

一位新四军老战士的故乡情怀

王学言

编者按:4月24日,建湖杰出乡贤、新四军老战士101岁的王俊与世长辞,令人无比悲痛。这位从县走出来的水乡骄子,几十年来,不忘初心,牢记使命,用共产党人的高尚情怀,把一腔热血和赤诚献给美丽的盐阜家乡,用大爱谱写了一曲故乡情怀之歌。

17岁加入中国共产党,有着80年党龄的建湖籍新四军老战士、振兴盐城北京咨询委员会原主任王俊,几十年来,不忘党恩,情系故乡,用无私与执着,倾注着对家乡的爱,好事做了一件又一件,实事办了一桩又一桩。他不仅成为盐阜大地父老乡亲“最可爱的人”,还被国务院国资委评为“老有所为,无私奉献”先进个人。王俊分别获得中共中央、国务院、中央军委颁发的“纪念中国人民抗战胜利60周年纪念章”和“纪念中国人民抗战胜利70周年纪念章”。

1924年,王俊出生在高作镇一个贫苦农民家庭,4岁失去父亲,历经磨难,14岁当童工,17岁参加新四军。烽火岁月,辗转水乡大地,为赶走日本侵略者,九死一生。解放战争中,他随大军渡江,解放上海。新中国成立后,他为社会主义建设事业呕心沥血,用共产党人的一片赤诚书写人生的华丽篇章。

改革开放不久的上世纪80年代,盐城交通闭塞,发展落后,盐城到北京,得绕道至南京再乘飞机。当时盐城家底薄,开办盐城民航,无经济实力。前任振兴盐城咨询委员会主任周一萍、唐克(已故)和王俊等人,请当年战斗在盐城的国防部部长张爱萍,帮助争取将盐城军用机场改为军民合用机场,解决盐城民航的问题。几经周折,经报请国务院、中央军委批准,同意盐城开通军民合用航线。1988年底,终于开通北京至盐城航线。这事牵动了京城众多老干部的心,王俊连续几年时间,不遗余力,与盐阜籍老干部联系有关部门就跑到佛山空军机场,以此促进盐城经济快速发展。很快在老区与沿海发达地区搭起了一条“空中走廊”——佛山盐城空中航线,这对改善盐城投资环境,扩大对外开放,加速盐城工业化、城市化、国际化进程,具有重大的推动作用。

改革开放前,盐城素有“无寸铁”之称,贫穷落后的老区人民没有见过铁路。十一届三中全会后,春潮涌动,为了加快苏北发展,带动盐城建设,王俊等盐阜籍在京老干部向铁道部呼吁实施新建新长铁路,使之早日建成通车。2005年7月1日,新长铁路全线通车,从此告别了盐城无铁路的历史。

在此期间,王俊还帮助家乡为建设高速公路奔走呼吁。在多方努力下,近300公里的盐通、淮盐、连盐等高速公路相继建设,这些高速公路的建成给盐城带来了车流、物流、资金流、信息流,为盐阜地区加快发展带来更大的机遇。

唯有游子故乡情,一片冰心在玉壶。苏北通榆河——南起南通九圩港,北至连云港赣榆县,全长415公里,也是苏北的“南水北调”工程,开凿后可引长江水灌溉苏北农田,解决沿途群众饮水问题,同时对苏北经济发展举足轻重。由于种种原因,这项工程搁浅了28年。为了立项,他和江苏原副省长陈克天多次向国务院有关部门反映情况。1984年,通榆河终于立项。为了通榆河,王俊和陈克天一起跑国务院20多趟,国家发改委30多趟,水利部近百趟,终于获国家批准。通榆河项目获批后,资金又成了一大难题。于是,陈克天和王俊协商,争取利用日本海外协力基金贷款开挖通榆河。为了这笔贷款,王俊和陈克天深夜冒着漫天大雪和凛冽寒风,恳求水利部等部门支持苏北发展水利,开挖通榆河。终于,他们以诚心争取到日方支持。

通榆河施工全部实现机械化,一举告别肩挑人挖的人海战术,这也实现了王俊、陈克天的一大夙愿。1995年,通榆河建成告竣。通榆河的建成,使沿途400多公里百姓受益,尤其是盐城段以北至连云港近300

万群众吃上了甘甜的长江水,彻底告别祖祖辈辈吃苦涩咸水的历史。

为解决盐城市电力严重不足问题,王俊同盐城市和射阳县领导一个部门一个部门地汇报工作,争取建设射阳电厂,跑了一年多。虽然国家计委同意射阳发电厂立项,但工程项目设计任务书还是批不下来,原因是资金不足,导致工程无法上马,根据任务书设计两台机组25万千瓦,造价3.7亿元。经过王俊等在京老干部与国家有关部门共同协商,最后由国家投资公司、江苏省、盐城市三方合资建设。可发电厂每年所需煤炭100万吨,这又成了问题。煤炭不解决,电厂难以上马。王俊等人再次出马,与盐城有关领导和部门又紧急协调,争取国家计委和煤炭部支持。为了解决电厂煤炭问题,王俊曾40多次到山西,20多次深入到矿区一线,10多次与当地煤矿部门协调运煤计划安排。他曾在装卸车皮现场吃过盒饭,也曾和装卸工人交过朋友。1990年11月,国家批准射阳港发电厂工程上马,1995年9月28日,电厂两台机组全部建成投产,解决了全市人民用电需要。

为促进盐城外向型经济发展,1991年,盐城市经贸洽谈会在北京举行。为开好这次经贸洽谈会,王俊殚精竭虑,不负重托,几乎使出全身解数。王俊和市委、市政府主要领导登门50余家,发出邀请函300余封,正是这些登门邀请和函件深深感动着每位参会者。结果外贸系统的中国纺织品进出口总公司、中国轻工业品进出口总公司、中国机械进出口总公司、中国工艺品进出口总公司等17个进出口公司,和北京市外贸委和所属各进出口公司负责人参加了会议。同时还通过各种渠道邀请美国、俄罗斯、德国、法国、日本、意大利、澳大利亚等17个国家和地区150多位客商参会。正是这次经贸洽谈会,帮助盐城外贸公司获得国家批准的进出口经营权。

其实,类似这样的事又何止这一件呢?!王俊还帮助射阳县获得国家批准,建设粮食储备库;帮助森达集团一次推销4.5万双皮鞋……

“盐城是我的‘家’,盐城的事就是我的事。”这是王俊无私为盐城办事的信条。

2002年,悦达集团和东风汽车集团、韩国起亚集团合作,建立东风悦达起亚集团公司,拟在盐城建年产30万辆汽车生产基地,但由于种种原因,在合作中产生矛盾。当时年产30万辆汽车,对盐城来讲,利税可给盐城800万人口年平均每人增加收入500元。面对家乡企业发展遇到的难题,这位身经百战的新四军老战士在床上翻来覆去睡不着,想了很多,想当年,家乡的父老乡亲受尽剥削和压迫,特别是吃尽了日本鬼子和国民党反动派的苦,他在家乡打游击、求解放,有几次都是老百姓不顾生命危险保护了他,否则没有自己的今天。思前想后,王俊决定只要有百分之一的可能,就应作百分之百的努力。于是,第二天一早,他就来到国家发改委,陈述盐阜老区企盼悦达起亚汽车落户的理由,介绍盐城经济落后迫切需扶持的现状,字字句句言词恳切。在经过广泛调研论证的基础上,又专门召开中韩合资项目联席会议,最终在有关部门和有关方面的共同努力下,东风、悦达、起亚三方达成一致意见,在盐城投资8.75亿美元,建立汽车二厂,设计年产30万辆轿车和25万台发动机,并于2005年10月18日举行开工奠基仪式。

百姓的健康是头等大事。北京天坛医院脑神经外科技术世界有名,亚洲第一。该院王贵怀博士心系家乡,意向北京天坛医院和盐城市第三人民医院在盐城建立神经外科,以增强地方医院医技实力,解决家乡人民看病难,为家乡人民健康办实事。但要真正落实,需经北京市卫生局批准。于是,盐城第三人民医院请王俊帮助。王俊深知家乡群众到大医院看病难,为做好这一事关百姓健康的大事,决心努力促成此事。经过多方努力,终于使天坛医院与盐城市第三人民医院达成合作协议。2007年9月2日,王俊、王贵怀等专程赴盐城,参加北京天坛医院·盐城市第三人民医院神经外科技术协作中心揭牌仪式。自2007年



图为年轻时的王俊

北京天坛医院专家进驻盐城,神经外科技术协作中心正式对外门诊,标志盐城神经外科医疗水平上了一个新台阶,极大地方便了盐城患者,也使苏北患者在盐城享受到北京天坛医院高超的医疗技术服务。后来,王俊还专程邀请天坛医院世界著名脑神经外科专家、82岁高龄的北京天坛医院王忠诚院士到盐城考察。2008年10月,王忠诚院士又邀请王俊到天坛医院参观交流,研究进一步搞好盐城神经外科技术协作中心事宜。

前不久,第八届全国石油石化装备产业基地建设与发展大会在建湖举行,这是建湖76万人民的一件盛事。然而建湖石油机械产业发展,由小到大,由弱到强,与王俊有着千丝万缕的联系。

上世纪70年代末80年代初,刚刚是改革开放初期,加快石油产业发展是国家重中之重。当时,王俊被派往华北石油管道管理建设指挥部担任副总指挥,地点在河北省廊坊市,石油管道建设过程中需要大量阀门产品。一天,时任建湖镇(现近湖街道)党委书记王桂田(已故)到廊坊找到王俊,目的是想请王俊帮忙做点事情。王俊百忙之中抽出2小时接待家乡来人,谈吐当中,得知家乡建湖镇有农具厂、农机厂,还有翻砂车间。他对王桂田等人说,现在油田和管道建设缺少阀门产品,你们回去不妨组织生产阀门。王桂田做出望外,回到家里立即落实,按照要求生产30多吨笨重的铸铁阀门产品,运往石油指挥部。但由于不懂技术,缺乏生产经验,经检测不符合产品要求,无法使用。消息很快传到了王俊耳朵里,他打电话给王桂田,让他不要灰心,再攻关,一定能生产出合格产品。于是,王桂田继续组织人马,不长时间终于生产出达到要求的阀门产品。为了这事,王桂田还专门向县委、县政府做了汇报,由于油田对阀门产品需求量大,使建湖生产阀门厂家不断扩大。上世纪80年代中期,县委、县政府高度重视石油机械产业发展。我县第一任女县长魏福宝先后多次去北京找王俊、唐克(原煤炭部部长)等乡贤,请他们介绍阀门生产业务。县里还专门成立阀门公司,并将全县17家机电站更名为阀门厂,从阀门一厂到十七厂。从此,我县阀门行业走上了蓬勃发展的快车道,几十年不断发展壮大,如今老一辈从事阀门行业的人还念念不忘王俊当年为家乡做出的贡献。

当年,王俊为了家乡石油装备产业发展,竭尽全力,克服困难,把建湖阀门产品推向各大油田,为家乡经济发展发挥了一定作用,他的热心帮助是何等的难能可贵。如今王俊已与世长辞,而油田装备产业在水乡生根开花、蒸蒸日上,这也是九泉之下老人的心愿。这就是一位新四军老战士的故乡情怀。



为把全县中学生组织起来,参加抗日救亡运动,从中发现和培养积极分子,储备抗日后备力量,1941年初夏,盐城青年抗日救国会和学生抗日救国会筹委会联合举办首期盐城县中学生夏令营,营址选在芦沟寺,位于今建湖县芦沟镇双庆村。

走进红色遗址

芦沟寺遗址位于芦沟镇双庆村芦沟组,相传是唐初一位芦姓乡宦捐资建成,距今有1300多年历史,是境内最负盛名的禅寺之一。寺庙占地20多亩,四周围河,呈正方形。全寺用房27间,山门朝正南方向,前殿3间,拱形门楼书“芦沟禅寺”四个金字,山门两侧为狮子盘绣球石雕。凸起的屋脊两端飞角斜翘。后殿为大雄宝殿,共5间,平格三合门,屋面木椽琉璃瓦。屋角发翘,宛如象鼻凌空卷起,屋脊中间镶嵌一只两米高的黄釉宝葫芦。东西厢房各5间,厨房置于东厢前侧,后有住房7间。大雄宝殿东侧置一钱两库(焚纸库),西侧置一纸约库(焚字纸)。前殿中门两侧,左青松,右梧桐,为两人合抱。后殿右侧有一果树,4人合抱,高出青松和梧桐,三树形成鼎足之势。天井宽大,由方砖铺成,中央有一只2吨多重的香炉。全寺置大小佛像112尊,罄、钵、鱼、钵置于佛台之上。约40公斤的铸铁香炉放在大殿当中,著有唐代年号的3吨左右大钟和直径1米的大鼓,置于大殿南墙两侧。

盐城县中学生夏令营在此举办,基于三个原因:一是条件优越,芦沟寺西厢房外是集成高等小学,空房多,寺院大天井和集成小学操场便于夏令营开展集体活动。二是群众基础好,寺院方丈等僧侣积极支持,驻地群众也提供帮助。三是寺院有田产360亩,可以补贴学生口粮不足。1944年芦沟寺因抗战需要被部分拆毁,1958年“大跃进”时被彻底拆除,原址建成农民住宅区。

知难而进办学

1941年7月7日,盐城县中学生夏令营建营仪式和纪念抗日战争爆发5周年大会在芦沟寺举行。参加夏令营活动的多为盐城县境内各中学师生,盐城县中学和私立上冈中学、亭湖中学、景鲁中学、海南中学、群英中学等均派师生参加,后期阜宁县和涟水县部分中学师生参营,还有盐城抗大和鲁艺学院学生及新安旅行团部分成员,总共800多人。夏令营总部设在芦沟寺内,总队长郭铭(盐城县委组织部副部长),副队长周一萍,供给科长林凡(盐城县政府秘书),总部设队务、教务、生活三个部,还设有医务处和设计委员会。夏令营采取军事化组织形式,下设4个大队,大队下设中队(以学校为单位)和1个直属队(由青年小学教师组成)。各大队有大队长、教导员,大队下设中队、排、班、组,每个大队有3个中队,大队长、教导员,中队指导员及总队部各部门负责人均由抗大五分校、华中鲁艺艺术学院、新安旅行团和其他有经验的青年工作者担任,各中学教师20多人参加总部和大队工作。中队长以下各班班组长由学生推选产生。各大队成立俱乐部,内分教育、文学、戏剧、美术、木刻、歌咏、体育、新文字8个组。学生驻地除芦沟寺和集成小学外,还分住在周围的大崔庄、肖家岸、北夏庄、大祁舍、田曹庄等地。夏令营日常生活是上午听课,下午自习,晚上组织集体讨论或文娱活动。课程内容分社会科学概论、中国抗战问题、自然科学概论3个部分,由著名学者冯定、丁华、薛暮桥、谢文晖、孙克定等人讲授。学生学习理论、写文章、出墙报、开演讲会,还做民运工作、练习歌咏、排演节目、搞体育竞赛等。华中鲁艺派贺绿汀、许幸之、许晴、丁岩之来指导文艺美术等活动,新四军军部一些领导干部及从蒋管区来的知名人士到夏令营作过报告,国际友人汉斯·希浦夫夫妇来考查参观,并作热情洋溢的讲话。夏令营活动内容丰富,形式生动活泼,学生情绪非常热烈,对共产党抗日救国方针、政策及国家民族前途等重大问题有了清醒认识,坚定跟着共产党、走抗日救国道路的决心。

夏令营原计划活动三周。7月20日,日伪军发动对盐阜区第一次“扫荡”,为组织根据地军民开展反“扫荡”斗争,活动被迫停止。学生疏散回家,只留三四十名骨干组成夏令营服务团,由郭铭、周一萍带队,一边游击转移,一边宣传反“扫荡”。夏令营活动时间虽短,但对参营学生影响极大,在以后的斗争中,有的学生直接参加了主力部队,有的学生成为建设和保卫根据地的骨干,绝大部分学生走上了革命道路。

红色血脉传承

芦沟寺后因年久失修,盐城县中学生夏令营址也不复存在。芦沟寺易址新建后,专门开辟一间,用于陈列当年盐城县中学生夏令营活动的事迹、少数珍贵的图片和芦沟革命烈士英名录。如今,志愿者为参观的人们讲解当年的红色故事,芦沟镇双庆村也精心打造红色遗址,使红色血脉永续传承。

盐城县中学生夏令营旧址的革命故事

最是书香能致远

腹有诗书气自华

